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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten König (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Technologie

Förderung des Ausbaus von Internet-Infrastruktur

Die Kleine Anfrage 3186 vom 21. Juni 2013 hat folgenden Wortlaut:

Der Aufbau von Infrastruktur für Internetzugänge ist teuer. Gerade in ländlichen Gebieten scheuen sich In-
ternet Service Provider (ISP) davor, den notwendigen Auf- und Ausbau voranzutreiben. Mit unterschiedli-
chen Fördermaßnahmen wird auf Ebene des Bundes und der Länder versucht, diese Hemmnisse zu be-
seitigen und Investitionen der Anbieter zu unterstützen.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Welche Förderprogramme gab und gibt es in Thüringen, die den Ausbau von Infrastruktur im Bereich 
der ISP unterstützen?

2.	 Welche Geldmittel erhielten Firmen, die als ISP in Thüringen aktiv sind, innerhalb der 4. und 5. Legisla-
turperiode vom Land (bitte aufschlüsseln nach ISP, Jahr und Förderprogramm)?

3.	 Gibt es in den Förderprogrammen eine Zweckbindung der geförderten Infrastruktur? Wenn ja, wie ist 
diese für die jeweiligen Förderprogramme definiert?

4.	 Welche Formen der Kooperation mit ISP gibt es neben dem Thüringer Breitbandkompetenzzentrum 
derzeit noch? Fließen im Rahmen dieser Kooperationen Geldmittel?

Das Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Technologie hat die Kleine Anfrage namens der 
Landesregierung mit Schreiben vom 1. August 2013 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
In Thüringen gibt es keine Förderprogramme, die den Aufbau von Infrastruktur im Bereich der Internet Ser-
vice Provider unterstützen.

Zu 2.:
Nach Auskunft der Thüringer Aufbaubank erhielten folgende Firmen, die als Internetservice Provider in Thü-
ringen aktiv sind, innerhalb der 4. und 5. Legislaturperiode nachfolgend aufgeführte Geldmittel für Einrich-
tungen und Software.
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Internet Service Provider Jahr Geldmittel
(Euro)

Förderprogramm

Ilm-Provider UG 2010 20.000 Thüringen-Invest Zuschuss
2010 79.148 Thüringen-Invest Darlehen

Newone GmbH 2009 20.000 Thüringen-Invest Zuschuss
2011 20.000 Thüringen-Invest Zuschuss
2013 100.000 Thüringen-Dynamik Darlehen

Telesystems Thorwarth GmbH 2013 20.000 Thüringen-Invest Zuschuss
WB-Kom GmbH 2009 2.248 Thüringen-Invest Zuschuss

2011 2.029 Thüringen-Invest Zuschuss
2012 6.000 Thüringen-Invest Zuschuss

Zu 3.:
Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.
Zu den in der Antwort zu Frage 2 genannten Fällen gelten die Bestimmungen der dort angegebenen Pro-
gramme.

Zu 4.:
Das Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Infrastruktur steht mit zahlreichen Anbietern von Tele-
kommunikationsdienstleistungen im Kontakt. Dabei stehen die flächendeckend angemessene und ausrei-
chende Versorgung mit Dienstleistungen im Bereich der Telekommunikation und die Regulierung des Tele-
kommunikationsmarktes im Mittelpunkt. Abgesehen von den in Antwort zu Frage 2 aufgeführten sind keine 
weiteren Geldmittel an ISP geflossen.

In Vertretung

Staschewski 
Staatssekretär


